

开放之城， 越来越有国际范

◀上接B10版

“博鳌效应”不仅让琼海人的心态更加开放，也带动了琼海经济社会的全面发展。在琼海举办的国际会议会展越来越多，来这里观光的游客越来越多，会展业与旅游业逐渐成为琼海产业格局中的重要一极。

愈加开放的环境，也为当地的经济发展带来更多可能。2016年，80后青年王俏返乡创业，在琼海引进400余种世界各地的热带名优水果，并实现产业化推广。他的基地被选为博鳌亚洲论坛农业外交基地，并作为品种培育和展示基地纳入琼海国家农业对外开放合作试验区重点项目。

近年来，琼海陆续建成国际空港、国际免税店、国际化学校等，在更加开放的同时也越来越具有国际范。博鳌亚洲论坛将琼海推向世界的舞台，让琼海成为不断走向开放、融入世界的明星城市。

迎未来 乐城奏响“第二乐章”

万泉河如玉带环绕，博鳌三江交汇处气象万千。当博鳌亚洲论坛的声音传向世界，琼海在更开放的格局中奋力前行。

2013年，国务院正式批准海南设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区，区内重点发展特许医疗、健康管理、康复养护等。这是目前中国唯一的国际医疗旅游产业园区，被誉为“博鳌亚洲论坛的第二乐章”。

“博鳌亚洲论坛的第二乐章”的开篇，也标志着琼海在新时代探索全新的制度开放。从乐城先行区党工委、管委会的成立，到海南在乐城先行区成立首个园区法定机构，琼海通过制度创新与开放，不断为园区发展放权、减负。

乐城先行区管理局招商部负责人代晓龙还记得，在市委机关工作3年后，他主动报名来到刚成立的乐城先行区时，见到的是一片墨绿色。四周是椰树、槟榔、灌木、爬藤等植物，野草丛生、水坑遍布。那时，乐城先行区还没有道路，车辆无法进入满是野草、灌木的土地，办公场所简陋、工作任务繁重，工作人员几乎每天夜里都要加班。但是每一个琼海人都对乐城的发展充满信心。每次客商前来，琼海市的主要领导都会陪同。对未来发展憧憬和激情感染着每一个人。

在开放与创新释放的巨大活力中，乐城先行区短短数年便换了天地。一个个医疗项目快速落地，一个个国际创新药械快速引进，一家家企业纷至沓来……乐城先行区已成为琼海拥抱未来的窗口与平台、海南自贸港建设的试验田、国家开放的新高地。

如今，乐城先行区已有14家医疗机构对外营业，一些在国外已经提前使用的药品、设备和耗材在这里帮助国内患者恢复健康，原先要3至5年时间才能落户国内的，也通过乐城先行区真实世界研究应用试点加速在国内获批上市。

从荒地林地变身为现代化高端医疗服务园区，足见“琼海速度”。浸润开放因子的琼海速度，也是效率与质量的综合体现，更是琼海经济增长的新动能。

琼海市委主要负责人说，医疗旅游产业已成为全球增长最快的新兴产业之一，而乐城先行区将是琼海未来发展的核心。琼海要把乐城先行区打造成琼海子孙万代的“金饭碗”，将这个核心打造好，努力实现“产业强、城乡美、百姓富、社会和”的琼海目标。琼海将以更加开放、包容、自信的心态，昂首阔步走在新时代的“春天里”。■

博鳌机场。



国际先进药械产品乐城亮相。
资料图



俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。
本版图片除署名外由海南日报记者袁琛摄

逼真的心脏模型中，一支小巧的支架安装在血管中，为观众生动演绎最新医疗科技的应用场景……这里是海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）内的国际药械展现场。日前，随着园区内国际创新药械交流转换中心项目的竣工投用，药械展的展出规模进一步扩大，810种国际创新药械进入展馆，展示着国际顶尖创新的医疗技术的发展。

美国强生公司是最早与乐城先行区合作的跨国医疗健康企业之一。强生公司展馆通过文字、实物、视频以及触屏网站，全方位展出了涵盖心电生理、乳腺和整形、骨科及眼科等十几个领域的的产品，其中3款用于房颤的心电生理产品Vizigo、Decanav、Sound Star，均在乐城先行区应用于国内开展的首例手术。

乐城先行区展出的产品新字当头，都是国外已上市、国内未上市的国际创新医疗器械。例如，在2020年举行国际药械展一期展览中，美国波士顿科学公司一次性带来20余款全球创新产品在乐城先行区展出，其中有6款产品荣获具有“医药界的诺贝尔奖”之称的盖伦奖。

今年，乐城先行区国际创新药械展的规模比去年更大，参展跨国药械厂商达到80家，展出产品上千种。

为何众多国际药械厂商将最新产品放在乐城先行区展出？一方面，乐城先行区“永不落幕”国际创新药械展是全国唯一一个集中展示未在国内上市的国际创新药械的大型展会，为国际药械厂商在国内系统性展示产品体系提供了窗口与平台。另一方面，通过乐城先行区的特殊政策，国际创新药械不仅能在园区使用，还能够通过真实世界研究应用试点加速在国内上市。因此，乐城先行区吸引越来越多的国际药械厂商将产品引进园区。截至目前，在乐城先行区使用的未在国内上市创新药械已达130种。乐城先行区“永不落幕”国际创新药械展成为全球开发合作的国际大舞台的缩影，是海南自贸港推动人类大健康产业的平台。

今年3月，乐城先行区完成了麦默通“锐妍”双向真空辅助乳房活检与旋切系统乐城全球首例应用手术，标志着乐城先行区与国际先进药品、装备、技术的“三同步”进入了全新阶段，未来，琼海将借助乐城先行区这一平台，进一步加强对外开放合作，助力海南自贸港建设，推动中国大健康产业的发展。■

乐城： 国际创新药械的中国橱窗

文/海南日报记者 袁琛

